



编辑 / 李玉国 2008年8月12日 星期二 TEL: 0392-2189936 E-mail: lyglkx@163.com

奥运正把全民喜悦点燃

新华社记者 徐兆荣

奥运会在北京等城市热火朝天地进行着,欢乐喜悦的情绪在各地民众中荡漾。这既是奥运会带来的喜悦,更是中国人心底深处喜悦的一次大爆发。

比赛场馆内,奥运健儿你追我赶、争金夺银,自是激烈紧张,好戏连台;热情观众的心随着热烈的比赛进程起伏激荡,不时为揽金摘银者欢呼雀跃,好不热闹,好不欢快。赛场之外的世界,也被奥运点燃成欢乐的海洋。

从数十个国家和地区政要飞赴北京的匆匆行色里,从海内外宾朋对奥运会开幕

式的啧啧赞叹声中,从场馆内外人们对比赛的懂行与不懂行的评说中,从收藏爱好者对奥运会徽、邮品等物件收集的热情里,从九旬老人为奥运制作的剪纸、从大街小巷悬挂的灯笼和插满的彩旗上,从天津奥运文化广场国际大中学生乐团的表演中,从合肥市民奥运彩车的骑行比赛中,从郑州市民以奥运为主题的烹饪大赛中,无不让人深深地感受到了奥运的快乐与喜悦。

还有,北京各主要景点里,福娃造型等奥运元素的大型灯饰,用鲜花和花坛装

点成的奥运景观,游弋在街头的奥运花车,以陕西皮影、昆曲表演、重庆变脸、糖画等国家级非物质文化遗产讲述的“中国故事”,以及河北沧州“画眉张”进入奥林匹克公园展示的柔术、魔术、单车的表演,都实实在在地把人们带入到奥林匹克的欢乐之中。

新中国成立以来未曾有过的一天数十万人“井喷”式登记结婚的壮举,表达了人们欢庆奥运的同时,更寄托了人们借百年奥运之喜期盼祈福百年好合的心愿,把自己的终身大事与百年奥运紧密结

合在一起,同庆同乐同欢喜。还有一大批年轻夫妇,在奥运这个大喜的日子里,在奥运这个狂欢的季节里,迎接了自己的爱情结晶——奥运宝宝的诞生——这双喜临门的欢悦,更是让人们乐不可支。快乐不仅仅是现在,更有了未来!人们在这样欢乐的时刻,寄托了对未来美好幸福生活的向往与祈祷。

欢乐吧,尽情地欢乐,这是一个欢乐的季节,这是一次快乐的奥运。让我们不仅收获喜悦,更把快乐与幸福的种子深深地种下,让喜悦与欢乐永存!

让心中的旗帜永远飘扬

新华社记者 刘刚

在北京的大街小巷,五星红旗迎风招展。在奥运村和各个奥运场馆,奥林匹克大家庭成员的旗帜缤纷灿烂。热烈欢乐的奥运气氛,洋溢着世界各地人民的自豪感和参与热情。

把祖国的旗帜在奥运竞技场高高升起,这是每一名参赛运动员的心愿。在现代奥林匹克运动会兴起之初,作为教育家的顾拜旦和他的同事们就清醒地认识到,基于归属

感之上的荣誉感,是运动员激情迸发的精神源泉。奥运会是运动员的盛会,而运动员的背后则代表着一个国家或地区的光荣。

1896年第一届现代奥运会就为获胜者举行了升国旗、奏国歌的仪式。顾拜旦曾说:“一个人在看到自己的俱乐部或学院在全国比赛中获胜会感到一种满足。当他看到自己的国家获胜这种感觉将是

何等强烈!就是出于这些想法,我寻求恢复奥林匹克运动会。”

8月11日上午,柯丝蒂·考文垂在北京奥运会女子100米仰泳半决赛中打破世界纪录,在此前一天,她刚刚获得女子400米个人混合泳银牌。有记者问,你的成绩对贫穷动荡的祖国意味着什么?25岁的考文垂垂头回答:“能够代表津巴布韦,是

我的荣幸。”“当我高举起国旗时,我的国家会感到振奋。”

当雅典奥运会冠军杜丽,在女子10米气步枪决赛中失利后哭着说:“我真的很想让五星红旗在射击馆的上空飘扬,我努力了……”这一场景同样深深地感动了中国。

将个人的命运自觉地与祖国联系在一起,这是伟大的爱国主义精神的生动写照。高扬爱国主义旗帜,千百年来,中华民族屡经磨难而愈加坚强。凝聚在爱国主义旗帜下,中华民族在复兴之路上阔步前进。

向获奖运动员致敬

新华社记者 刘铮 李柯勇

中国射击运动员朱启南11日中午登上北京奥运会领奖台时,最终还是没忍住,伤心地哭了。4年前的雅典,他登上的是奥运会领奖台的最高处,而这次在家门口,他只能登上次高处。

印度射击运动员宾德拉登上领奖台时,面露微笑。4年前,他没能登上奥运会领奖台,而这次,他一下站到了最高处,而且,拿下的是印度奥运史上首枚个人项目金牌。

悲与喜,就这么一次次倾泻在奥运会领奖台上。然而,每次颁奖后回响在全场的“向奥林匹克运动会获奖运动员致敬”的呼唤,在这样的场景出现后,显得那么体贴和打动人心。

向奥林匹克运动会获奖运动员致敬,因为他们已经代表了人类体能、技巧与意志完美融合的最高水平;因为他们已向世界奉献了最精彩的表演;因为他们从事体育训练长久以来付出的巨大努力和参加重大比赛承担的巨大压力。

也许杜丽首日主场失利,给同是卫冕冠军的朱启南以莫大的压力;也许,赛前外界的厚望,让朱启南感到不安。男子10米气步枪比赛中,他开场发挥不佳,被印度和芬兰选手拉开了距离。

就在人们为他担心,担

心他会不会越来越焦躁最终与奖牌无缘时,朱启南很快调整了状态。从第六枪开始,他终于振奋了起来,最后三发更是打出了平均10.5环的好成绩。

能够在巨大压力且比分落后的情况下,迅速调整状态,甚至反超最终获得铜牌的芬兰运动员哈基宁,这足以让我们向朱启南致敬。这背后是坚强的决心和雄厚的实力,

我们不能因为他没有获得金牌而无视这一点。

只是宾德拉的状态实在神勇。上届奥运会的第七名、这次资格赛的第四名,居然在决赛10枪中的一半都打到10.5环以上。在卫冕冠军朱启南状态回升、成绩越来越接近的情况下,他最后一枪凝神静气居然打出了10.8环!

都说射击比赛运动员的心理容易受到其他运动员成

绩的影响,然而,强中更有强中手。当宾德拉最后一枪正中靶心的画面出现在人们眼前时,虽然观众们知道中国运动员已经夺金无望,但依然为这位印度运动员出色的表现和坚强的意志而鼓掌、欢呼。

当站在领奖台下时,朱启南先是眼圈发红,而他登上领奖台时,终于忍不住哭了起来,用手擦着眼泪。

没有必要掩饰自己的心情。没能卫冕,没能发挥出最好水平,伤了心就大大方方哭出来。体育比赛胜负难料,悲悲喜喜,这是体育的魅力所在。

在奥运会赛场上,运动员的心理容易受到其他运动员成

减压方能造就主场优势

新华社记者 邱红杰 郭焕庆

失意奥运首金的射击选手杜丽面对电视镜头,终于泣不成声,几年的压力在那一刻终于释放。

背负着中国人民对金牌的期待,夺金任务,东道主首金的荣耀,中国观众声势浩大的呐喊,杜丽端枪的手不再像4年前在雅典时那样稳。我们可以理解这样的压力,也能理解杜丽的感受。

这样的压力已积累太久了,似乎从上届奥运会闭幕后,人们对金牌的渴望就与日俱增。从1988年的汉城奥运会开始,中国夺取奥运金牌数量就稳步增长,上届奥运会更跃居

金牌榜次席。按照这个逻辑,许多人早就喊出了“金牌第一”的宏愿,其理由当然是我们占有主场优势。

似乎有了这个优势,不夺金牌就是没理由的。于是,我们从纪录电影中看到有的运动队训练基地墙上的标语:“上级逼,下级逼,互相逼,自我逼”,更可感受到逼仄的压力日益沉重的累积。真到了北京奥运会,有的运动员已经承受不起这样的压力。

所谓主场优势,如果带来的只是压力,反倒成了劣势。早就听说,东道主的运动队会受到母语干扰,特别是那些需要凝神静气的项

目,比如射击、射箭。

发挥主场优势,减压乃当务之急。现在看来,舆论应该减压,不要动辄将民族大义、万众期待这样虚幻的压力强加于运动员的身上;观众要学会减压,学会以放松的心态观看比赛,还要知道对不同的项目要以合适的方式在合适的时机加油鼓劲。

北京小伙张琳9日在参加400米自由泳预赛赛后说,我没有夺牌的任务,就尽力拼吧。次日,他出人意料地夺得了银牌,改写了中国男选手游泳项目奥运会无奖牌的历史。也许他就胜在没有过度压力。

中国男足,忘掉奥运会吧

新华社记者 马邦杰

中国国奥队在与比利时队比赛中的表现,足以让每个关心中国足球的人感到羞愧。0:2输给了对手,还有两名球员因动作粗野而被裁判直接出示了红牌,小组出线的希望因此也基本破灭。

谁该为这场输球又输人的惨败负责?是球员?是所谓的“主教练”杜伊科维奇?是站在他身后实际行使指挥权的殷铁生?还是在幕后指挥殷铁生的中国足协官员?

功利思想是中国足球病态文化的根源。中国足协总希望像中国体操、跳水、举重等项目那样,通过对一小部分运动员长期集训而培养一支驰骋国际体坛的队伍。于是,无论是国家队还是国奥队总是集训拉练,国内训练了就到国外去。折腾来折腾去,钱花了不少,得到的却是:联赛被肢解得七零八落,市场价值大跌,俱乐部利益受损,各地球迷纷纷改弦易辙去看外国联赛,中国队、国奥队双双惨败,以及国内球迷和媒体一片指责。

前段时间,竟然还有不少人在呼吁请希丁克来执教中国队。国家队教练好坏,不是中国足球落后的根本原因。米卢带领其他队在世界杯决赛阶段都能小组出线,为什么偏偏带中国队不灵呢?杜伊科维奇能带领加纳队在德国世界杯上挤掉捷克、美国队

奥运期间,本报增加了奥运留言板、奥运竞猜、奥运每日之星等互动栏目,网友随时可以通过QQ热议当天的奥运赛事,预测第二天比赛的胜负,评出自己心仪的奥运之星。欢迎大家积极参与奥运互动,为奥运加油!



QQ:609368633 欢迎留言

紫月幽魔灵:截至8月11日,我们共夺得9枚金牌,金牌排行榜第一的位置仍然岿然不动。虽然我对体育不太感兴趣,但我还是为中国运动员感到骄傲。

轻舞飞扬:我国运动员们的表现太棒了。不过,昨天的男足有点让人失望。

黎明晨光:中国男足真不敢恭维,但是小伙子们都尽力了,我们应该为他们加油。

明明白白:对,还有中国男篮,虽然70:101输了,但球赛很精彩,男篮小伙子们打出了气势,打出了风格!

告诉自己不要哭:女子体操预选赛上,何可欣从高低杠上掉了下来,下场的时候她都快哭了。感觉很心疼,那么小的一个孩子,肩上的压力太大了,很难的一套动作,最难的都过了,最后一套却出现了失误。

明明白白:可能是期望越高,失望越多吧!观众与媒体给他们的压力太大了。

冷月默:还有夺得今天10米气步枪银牌的朱启南,没能夺金,在领奖台上挥泪的场面让人挺心疼的。

南在南方:朱启南能在后期顶住压力,发挥沉稳,赶超芬兰选手,这已经是一个优秀运

动员所具有的优秀体育精神了!中国为他感到光荣。加油!朱启南!希望下一届奥运会你可以重新拿回属于你的金牌。

冰点:还有下午林跃、火亮夺得的那块跳水金牌,太完美了!

东来东往:他们的组合简直太完美了,两位小伙子真是好样的!他们夺冠的那一刻,真是太让人兴奋了!

小羊:陈艳青下午的那块金牌拿得也挺牛的,绝对优势夺冠啊!

天使旋律:陈艳青的成功说明,老将照样可以为国家取得荣誉。外国30多岁的运动员比比皆是,我们运动员的年龄是否也应该从实际出发,后生固然可畏,但是,姜还是老的辣!

寒星:张湘祥夺冠了,中国现在已经夺得9金了!他跪谢观众的那一时刻,他亲吻杠铃的那一时刻,让我感动。

水晶之恋:今天的3枚金牌让人热血沸腾,晚上将要进行女排和女篮的比赛了,希望这些巾帼英雄们同样可以取得好成绩。

(晚报记者 韩晓红 实习生 刘扬 整理)

小组出线,但为什么执教中国队就束手无策了呢?

从整体而言,教练不是中国足球衰朽的原因,原因在于中国足球管理者的急功近利和无能无为。

在中国工作多年,一直致力于“草根”足球事业的英国人罗文·西蒙斯曾痛心疾首地告诫说:你们中国体操、跳水、举重队的做法能培养奥运冠军,但中国足球的做法只会糟蹋人才。

体操、跳水、举重都需要高难度的技术,在世界任何一个国家和地区都没有广泛的群众基础,因此中国在这些项目上“举国体制”的优势就能保证培养出一些世界尖子选手。而像乒乓球、羽毛球这些既有群众基础、又有“举国体制”优势的项目,自然就可问鼎世界体坛了。

但足球的发展是需要雄厚“草根”基础的。只要有群众基础,像阿根廷这样的人口小国也完全可以夺得奥运会足球和篮球冠军。希腊即便在欧洲也是个人口小国,却也能夺得欧洲足球冠军和世界篮球冠军。

中国男足,请忘掉奥运会和世界杯吧。你们现在不需要“冲进世界杯”和“奥运会前八前四”这些可望而不可即的目标,需要的是肯踏踏实实抓“草根”基层的管理人员,以及能让他们踏踏实实工作的环境。